

# EL CORREO

Año XI.

Las suscripciones son por Pagos adelantados. Madrid, pesetas 1'50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Número suelta, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Viernes 19 de Setiembre de 1890

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 3, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

Núm. 3.816

## DECLARACIONES DEL SR. SAGASTA. Disgusto con los posibilistas.

Los periódicos de la mañana más leídos, al propio tiempo que llaman la atención sobre la conversación del Sr. Sagasta, en París, con un redactor de *Le Matin*, consignando que las declaraciones hechas por el Sr. Sagasta en esta conversación, han disgustado mucho a los posibilistas.

Aparte de que son ahora muy contados los posibilistas caracterizados que residen en Madrid, como sucede en esta época con los hombres de casi todos los partidos, es verdaderamente raro que el telegrama transmitido a *El Globo* fuese materia de comentarios a la hora misma o poco después que dicho telegrama debió recibirse en la redacción del estimado colega posibilista.

En cuanto a la extrañeza, por las declaraciones del Sr. Sagasta, a nosotros lo que nos extraña, es que por declaraciones mejor o peor traducidas, se arme ruido, é inspire al corresponsal de *El Globo* el tono airado que empieza en su despacho.

El verdadero pensamiento de los hombres políticos, y de los que no lo son, estará siempre en lo que ellos dicen por sí propios.

No vemos, por otra parte, nada de extraordinario en lo que dice *Le Matin*, si lo que dice este periódico lo refleja aproximadamente el telegrama de *El Imparcial*, que es el más completo, y por esta razón lo preferimos para la reproducción:

Hé aquí lo que dice este telegrama:

«Opiniones sobre Francia.

Comenzó el Sr. Sagasta haciendo grandes elogios de la República francesa, de los inagotables progresos que en estos últimos tiempos ha realizado, de las riquezas que tiene acumuladas merced a sus hábitos de ahorro y a los numerosos medios de producción con que cuenta, de los capitales de su soberbia capital y de la sabiduría y sensatez del gobierno.

«Nada os falta—decía el Sr. Sagasta.—Vuestro pueblo acepta toda o casi todos los sacrificios para atender a la defensa nacional; vuestro ejército no tiene rival, y la reserva que guardáis después de la derrota, no hay ya razón para que contada. Ya he visto alanzado el desquite a que aspiráis, desquite que consiste en vuestra prosperidad presente y en el buen estado que demostráis en todos vuestros actos.

Yo sabía todo esto antes de venir aquí; pero ahora lo veo y lo toco.

Política española.

El Sr. Sagasta habló después de política española, y se mostró bastante expansivo con el redactor de *Le Matin*.

«La crisis última—dijo—no se debió en manera alguna a indicaciones extranjeras, porque esto nunca lo hubiera tolerado la estirpe española. Debísteis tan solo a la necesidad de reanudar el partido conservador, que paralizándose iba descomponiéndose interiormente, y que amenazaba desaparecer y por esto la Reina Regenta, que reconocía los servicios que dicho partido había prestado a la restauración, y que pensó que si trocaba tendría menos sólidos de la conveniente si no quedaban fieles a los liberales otros adversarios que los republicanos, llamó al poder a los conservadores, evitando así que para siempre desapareciera, como partido, de la escena política.

El ex-presidente del Consejo cree que en las próximas elecciones obtendrá mayoría el Sr. Cánovas, por más que en las grandes poblaciones se votará con preferencia por los liberales, quienes reunirán seguramente una importante minoría.

Los liberales se encuentran ahora en un período de reforma, y se estrechan y fortalecen para las futuras contingencias.

Las divisiones que existían entre ellos han desaparecido, con la única excepción del Sr. Martos, si bien éste, a despecho de su inmenso talento, no es temible en modo alguno, dado que no cuenta con elementos que le ayuden.

En cambio el Sr. Sagasta cuenta con la cooperación del general López Domínguez, cuya importancia política es considerable, y además con la alianza del Sr. Castelar, que aporta el concurso del partido republicano gubernamental.

«En resumen—añadió el Sr. Sagasta—los liberales pueden mirar el porvenir serenamente, a pesar de toda inquietud de que en momentos sucesivos de los negocios públicos pueda suscitar peligro alguno.

Política internacional.

Emitió también su parecer en lo relativo a política internacional, manifestando que España mantiene benévola y amistosa neutralidad en cuantas cuestiones ventilan las demás potencias, y que esta invariable actitud es además muy afectuosa en lo tocante a nuestros vecinos los franceses.

Acercó del viaje del Emperador Guillermo a Madrid, sobre el cual punto le interrogó el redactor de *Le Matin*, dijo que estaba en lo posible que se realizase, si bien mientras él fué gobierno no hubo negociación alguna para ello. Añadió que, en su concepto, tampoco ahora las hay, y que cualquiera que sea el gobierno que reciba la visita del soberano de Alemania, lo hará objeto de ignaves respetos, pero observando una actitud de prudente reserva.

La amnistía y Ruiz Zorrilla.

En lo relativo a la amnistía dijo que él la tenía acordada para que sirviera de coronación y remate a la obra de paz, y que, a su juicio, los conservadores la realizarán como si la hubiera realizado el tiempo y las circunstancias se la hubiesen permitido.

Hablando del Sr. Zorrilla expresó que este señor tiene exigencias a las que es imposible acceder, porque los militares insurrectos no pueden volver al ejército. «El Sr. Zorrilla, dijo, continuará en la emigración; si regresara a España, perdería parte de su prestigio en contacto con los demás jefes de su partido. La Reina Regenta es la más leal y patriótica de las españolas.»

Por lo visto lo que ha molestado más al corresponsal de *El Globo* (y sin duda a este telegrama—que no sabemos cómo se conoció tan pronto—deben referirse ciertos comentarios que hacen *El Imparcial* y *El Liberal*, y también *El País*, que se conoce oyó asimismo la noticia) lo que le ha molestado, decimos, es que el Sr. Sagasta dijera que se había retirado del poder en vez de decir que lo habían echado y otras cosas por el estilo.

Nosotros tenemos por cosa singularísima, rara

é increíble, que estando el Sr. Castelar en París, y viendo como creemos que verá con frecuencia al Sr. Sagasta, haya autorizado el telegrama de *El Globo*; porque aun suponiendo que no le gustaran de todo en todas las declaraciones del Sr. Sagasta, no iba a apresurarse a criticarlas públicamente, como si se tratara del señor Cánovas.

Algo raro hay en todo esto.

Ahora que el Sr. Sagasta, aunque lo hayan echado del poder, diga que él ha dimitido con la mejor voluntad.... ¿Pues qué iba a decir? ¿Que la crisis no obedeció a manejos extranjeros? Nosotros, sin ser Sagasta, ni estar en ciertos secretos, en esto creemos a ojos cerrados la relación de *Le Matin*.

Tanto tienen que ver Austria y Alemania con la última crisis española, como nosotros con las corazonadas del general Martínez Campos.

Lo demás, aquello ó sea de que los conservadores han podido ser llamados por temor de que se disolvieran, ó cosa por el estilo, nosotros no lo sabemos; pero se ha difundido la especie hasta por los mismos conservadores.

Una indicación hay, por último, en el telegrama de *El Globo*, que no ha podido hacer el Sr. Sagasta: la de que no desarrollará todas sus fuerzas electorales, para que duren un poco más los conservadores.

Si las tuviera en la medida de su deseo, esté seguro *El Globo* que durarían bien poco.

Por lo demás, nosotros estamos conformes con *El Globo*, en que el partido liberal ha de ser un partido nacional, y no un partido castaño.

Vergüenza da observar, volviendo los ojos a nuestra historia, a casi toda nuestra historia constitucional, que los partidos se han preocupado, para arrebatar el poder, de cultivar más ciertas amistades de Palacio, que el apoyo del cuerpo electoral.

A corregir este vicio se dirigen los modestos esfuerzos de *El Correo*, y de ahí que diga un día y otro que el poder hay que buscarlo en la opinión, en el cuerpo electoral.

Nosotros somos partidarios fervorosos de que el país se debe gobernar por sí mismo, como en Inglaterra, como en Bélgica, como en Italia. Pero para obtener este beneficio, sin el cual no es posible un sistema representativo verdad, es preciso que el cuerpo electoral se despierte, que se mueva y que se imponga. Si no lo hace, aya es la responsabilidad.

## LA SITUACION DE PORTUGAL

Aunque los periódicos siguen empleando un lenguaje desenfadado, sin que nadie les moleste, se ha impuesto la censura a los telegramas, y casi todos los corresponsales se abstienen de reseñar los sucesos ocurridos en Lisboa y otras ciudades del vecino reino, por no perder inútilmente tiempo y dinero.

La situación, sin embargo, empeora, contribuyendo a excitar las pasiones los continuos choques entre el pueblo y la policía.

La muerte de un joven llamado Carlos Franco el Pardo, ocurrida el día 15, de que dimos cuenta oportunamente, ha contribuido a aumentar la repugnancia con que las clases populares miraban a los agentes del gobierno.

Un periódico dice que procurará conocer al policía que mató a Carlos Franco, para marcarle en el rostro el nombre de traidor.

El entierro de esta pobre muchacha se celebró el 17, con gran sigilo, para evitar manifestaciones populares.

Sin embargo, el pueblo acudió durante todo el día con corozas, en las cuales se leían caricaturas y sentidas divinas. Hé aquí algunas:

«A nuestro honrado compañero, los socios revolucionarios. A la primera víctima, la redacción de «Os Debates». Al muerto por la patria, la redacción de «O Seculo».

Antes del entierro decía un periódico:

«Que la policía no aparezca, es lo que pedimos, y si alguna viene, que sea para llorar con nosotros y no para provocar venganzas!»

A *Patria*, continúa la publicación de sus violentas proclamas revolucionarias y la del número que recibimos hoy va dirigida en parte, contra la policía:

«Los indignos espías—dice—recorren las calles de la capital irguiendo presenciosamente la cabeza para mirar a las gentes honradas. ¡Abnyentemos a la canalla que se vende y marquemelos con fuego a los traidores que la compran!

Vea el pueblo cómo se paga y se corrompe todo.»

En vista de esto y de la marejada que contra ellos se ha levantado, más de 100 policías han presentado la dimisión de sus cargos.

En algunos periódicos aparecen escritos revolucionarios firmados por militares.

Los republicanos lanzan la idea de que será disuelto el regimiento de artillería núm. 1, en cuyos soldados apoyaron el pueblo en los tumultos del día 15. Cuando en la noche de este día llegaron al cuartel algunos soldados heridos por la policía, el regimiento quiso echarse a la calle, oponiéndose a ello con gran entereza el oficial de día.

Sin embargo, algunos centinelas abandonaron sus puestos.

Dices que navega fuera de la barra de Lisboa, desde hace algunos días, una escuadra sin bandera, que se cree sea inglesa.

Al dar la noticia la pone esta irrespetuosa comentario a *Patria*:

«N nos admirar; D. Carlos seguirá el ejemplo de su abuelo que mandó desembarcar en Bala 600 soldados ingleses, para dominar al pueblo de Lisboa.»

El rey conoce que puede caer, que el pueblo quiere el fin de la monarquía, y por eso tal vez apele a los soldados ingleses para defenderse. ¡A tiros, a pedradas, a navajazos nos batiríamos sin dar cuartel a ningún *jaleca vermelha*!»

El 17, apenas llegó a Oporto el rumor de que había dimitido el ministro y que le sustituiría otro de conciliación, hubo gritos de *Viva la república* ¡Abajo el nuevo ministerio! y organizó una manifestación popular que pasó delante de los cuarteles dando vivas al ejército.

La manifestación iba precedida de músicos que tocaban *La Marsellesa* y *La Portuguesa*. La manifestación tuvo que ser disuelta por la policía.

Aunque otras veces el lenguaje de la prensa portuguesa podía mirarse con indiferencia, ahora acusa, en efecto, un malestar evidente.

Este malestar, como el temor que por lo visto en Portugal tienen los elementos conservadores, lo refleja anoche y hoy nuestra prensa oficial, que viene sumamente alarmada.

*La Union*, por ejemplo, decía anoche:

«La situación de Portugal se ha agravado esta tarde, a consecuencia de haberse levantado en armas contra el rey y su gobierno los revolucionarios de Lisboa.»

Y hoy dice *El Clamor*, órgano del ministro de Estado:

«Desde los sucesos de Enero, los periódicos del vecino reino han venido siguiendo en todos tonos una campaña tan antipatriótica como fanática.»

En Lisboa y Oporto, las masas simpatizan con el ejército, algunas veces hasta con la policía, é iniciadas estas corrientes de simpatía, nadie sabe a dónde pueden llegar si no se viene pronto a una transacción, cosa que por ahora se ve cada vez más difícil.»

*El Clamor* acusa además al gobierno dimisión de torpe, flojo é improvisador.

Veán ahora nuestros lectores los telegramas que hemos recibido:

Varias noticias.

Lisboa 18.—El rey ha celebrado esta mañana una larga conferencia con el Sr. Serpa Pimentel.

Lo más probable parece la formación de un ministerio de conciliación, pero el estado político es muy difícil y el nuevo ministerio habrá de tener apoyo en ambas Cámaras para evitar una nueva consulta al sufragio.

La opinión de los hombres importantes de todos los partidos es que Portugal tiene que hacer un convenio con Inglaterra.

El conflicto ocurrido anoche entre el pueblo y la policía ha hecho necesaria la adopción de medidas extraordinarias para sostener el orden.

El rumor acogido en la mañana de hoy por el periódico *Seculo* respecto de irse a proclamar el estado de guerra, ha sido desmentado.

Reina completa tranquilidad.

Serpa Pimentel.—En las Cámaras.

Lisboa 18.—Recibido el 19.—Los ministros dimisionarios continúan desempeñando interinamente sus cargos y despachando los asuntos de más urgencia, hasta que se resuelva la crisis.

El Sr. Serpa Pimentel celebró una extensa conferencia con el Rey.

Después asistió a las Cámaras, donde dió cuenta de la dimisión del gobierno y de su aceptación por parte del Rey.

Llamamiento.

Lisboa 18.—Recibido el 19.—El Rey ha dispuesto que vayan inmediatamente a esta capital todos los consejeros de Estado que se encuentran ausentes.

También ha ordenado que regresen, sin pérdida de tiempo, los que se hallen con alguna misión en el extranjero.

Los desórdenes ocurridos en Lisboa y Oporto fueron completamente reprimidos a la media hora de haber estallado, recobrando ambas poblaciones la fisonomía habitual.

Tumulto.—Desórdenes.

Lisboa 18.—Recibido el 19.—Ayer a las ocho se produjo un tumulto en la plaza de Don Pedro.

Un grupo de ocho agentes que atravesaba dicha plaza para dirigirse al Coliseo, con objeto de prestar el servicio de orden público en la sala del teatro, fué insultado por algunos individuos del pueblo.

Los agentes quisieron detener a los alborotadores, entablándose una acorazada disputa, que fué tomada grandes proporciones a medida que se aumentaba el número de gentes del pueblo.

La muchedumbre acorraló a los agentes, quienes vieron obligados a disparar varios tiros de revólver consiguiendo detener a 42 de los principales agresores.

Al ruido de los disparos acudió la guardia municipal, produciéndose una confusión enorme.

La muchedumbre empujó a la fuga, refugiándose muchos en el café Martinho, que estaba completamente lleno de sus habituales parroquianos, diputados, periodistas y comerciantes.

Los soldados que perseguían a los fagitivos se pararon furiosos delante del café, no atreviéndose a penetrar dentro del local; pero desde la puerta hicieron varios disparos de fácil hiriendo a muchas personas.

Numerosas balas quedaron incrustadas en las paredes.

La confusión que se produjo fué espantosa.—Fabra.

Las Audiencias de lo criminal.—No hay economías.

Se recordará cuanto pasó entre los mismos ministeriales de entonces, al votarse el asunto de las Audiencias.

Se recordará que el Sr. Cánovas desautorizó públicamente al señor vizconde de Campo-Grande, aunque debió ser de mentirijillas, porque a las cuarenta y ocho horas de subir al poder los conservadores, era subsecretario de Hacienda el señor vizconde.

Se recordará que los conservadores todo se volvía censurar a los liberales, porque no hacían más economías.

Kilos no han hecho ninguna, ni siquiera se ocupan de tal cosa.

Y además leemos este suelto autorizado de *La Correspondencia*:

«Segun nuestras impresiones—dice—no sería extraño que no se propusiera la supresión de ninguna Audiencia, atendiendo a que únicamente se podría proponer dicha medida con respecto a una ó dos; y que en vista de las declaraciones del ministro, en el discurso de apertura de los tribunales, sobre reorganización de éstos, se considerase preferible aplazar hasta entonces toda medida de supresión de Audiencias de lo criminal.»

Los proyectos militares.

Los periódicos de este carácter han lamentado que para el aumento de sueldos sea preciso esperar a la véu de las Cortes, cuando hubiera sido mejor, en su opinión, que el ministro decretara de plano los aumentos.

Pero es el caso, que *La Epoca* esclarece acerca lo de los aumentos en una forma que todavía ha incomodado más a los periódicos militares, porque explica de este modo los cosas:

«Respecto a *El Ejército Español*—dice—que lamenta que estos aumentos no se hagan desde luego, solo tenemos que decirle que el general Azárraga será seguramente el primero en lamentarse con el colega; pero que faltar de recurrir al centro del presupuesto, y sin poder aumentar los gastos, dado el crecimiento constante de la deuda, bien a pesar any tendrá que esperar a que la amortización de tenientes sea un hecho para poner en práctica las concesiones de gratificaciones y aumentos de sueldos, que han de realizarse paulatinamente.»

CAMPAÑA ELECTORAL

Mahon 14 de Setiembre de 1890.

Sr. Director de EL CORREO.

En el pueblo de Mercadal estaba instruyendo expediente gubernativo un diputado provincial antes de la subida del partido conservador, por disposición del gobernador de la provincia, en consonancia con lo mandado en una real orden dictada a consulta del Consejo de Estado, para depurar aquella administración municipal y ciertos hechos denunciados contra el jefe conservador de aquel pueblo y secretario de aquel Ayuntamiento D. Antonio Sultes y Montañer. Entre ellos estaba la rendición de cuentas de la administración del impuesto de consumos, correspondiente a los años desde 1883 84 hasta 1887 88.

Pues bien, cuando estaba en tramitación este expediente, subieron al poder los conservadores, y al momento le dieron pronta y terminante solución. ¿Cómo, dirá Vd., señor director? Reponiendo al secretario Sultes, que se hallaba suspendido, é instruyendo expediente contra el alcalde y secretario interino, quedando en la ocurrencia el primitivo expediente y prosiguiendo con toda actividad el nuevo, que ha dado por resultado la suspensión del alcalde de elección popular y del aludido secretario interino.

A tal extremo han llegado las cosas, que habiendo solicitado el alcalde suspendido se practicara una liquidación de los fondos para demostrar la exactitud de sus operaciones y de sus actos administrativos, le ha sido negada en absoluto, pudiendo tan solo obtener, después de grandes esfuerzos, unas certificaciones de la entrega y otros extremos.

Si, esta es la manera como los conservadores tratan de moralizar la administración y ganar las elecciones.

Como el periódico de un digna dirección va recopilando las hazañas del partido dominante, he creído oportuno remitirle estos datos para que los adicione al catálogo de las fechorías conservadoras.—*El corresponsal*.

Se pide un delegado.

El alcalde de Urbique, provincia de Cádiz, ha dirigido una razonada exposición al Sr. Sivela, solicitando que envíe a dicho ayuntamiento un delegado, no de la provincia, sino del ministerio, para que examine detenidamente y sin presiones políticas la administración municipal.

Este documento, en el cual se expresan las mejoras introducidas en aquel pueblo desde que se hizo cargo de la alcaldía en 1884 el actual alcalde, tiene por objeto neutralizar las amenazas dirigidas por los caciques de Cádiz al ayuntamiento, para el caso de que no presenten sus dimisiones sus concejales.

Lo singular del caso, es que cuando el actual alcalde se encargó de la presidencia del ayuntamiento de Urbique, encontró desfiladas la caja de fondos del presupuesto y las paneras del pósto, y que se habían cobrado los impuestos de consumos y de céntimos, sin haberlos ingresado en la tesorería de Hacienda.

En Cartagena.—La candidatura de Alix.

Leemos en nuestro colega *El Día*:

«Los periódicos de Murcia publican las candidaturas que para la diputación a Cortes por aquella provincia tienen más probabilidades de éxito.

Entre ellas, figura por Cartagena la del actual diputado Sr. García Alix, cuya elección ha de ser bien dudosa, pues a pesar de que se presenta con el carácter de independiente, será rudamente combatida. Lleva a Cartagena el joven diputado cassolista todas las antipatías políticas que allí despertaba el cassolismo, aumentadas por el apoyo que han de prestarle los dos ó tres desprestigiados cassolistas que en aquella ciudad quedaron, y se preparan a combatirlo los fusionistas, los republicanos—que acaso presenten candidato propio—y muchos conservadores, que a pesar de las órdenes recibidas de Madrid, no quieren entrar en componendas ni transigir con los representantes del cassolismo, que tan funestos fueron para la administración y la política local.»

El Sr. Alix representa ahora el distrito de Ye-

cia, distrito que desea quede libre, y á su disposición, los amigos del Sr. Cánovas.

#### En Pontevedra.

Sr. Director de EL CORREO.

Como el gobernador de Pontevedra es más leguleyo que el de Coruña, se ha propuesto no dar la cara en sus manejos electorales, como hace éste, lo cual no impide que persiga y realice los mismos fines.

El de Coruña, es un Romero más ó menos travieso; el de Pontevedra, pertenece á la secta de los del sentido jurídico.

El de Coruña arremete con todos los Ayuntamientos que hubo desde Adán y Eva, anula elecciones, nombra concejales, y en fin, ha declarado en cantón su provincia.

Y el Sr. Silveira tan fresco, y diciendo para sus adentros, *ya te caerás*.

El de Pontevedra no hace nada sin consultar, y al efecto, envió un delegado á Redondela, forma un expediente, y le envía á Madrid, en donde no se resuelve, sino que se devuelve al gobernador por si cree oportuno que entiendan en él los tribunales.

El gobernador se traga la indirecta, y envía el expediente al juez, por si cree proceda su proceso al Ayuntamiento.

El proceso llega, se nombra otro Ayuntamiento, el ministro y el gobernador tan frescos, á pesar de hallarnos en verano.

El candidato por Redondela, es el Sr. Díaz Cobena, y ya lo tiene todo arreglado.

La remoción de empleados es total, nombrándose á cuantos lo solicitan de determinadas personas, pues últimamente fué nombrado pesador de la aduana de Marín uno que no sabe escribir.

Ni el pesador puede pesar menos, ni la recomendación más.

En Vigo esperan de un momento á otro la Extremación, que dichos administrarán el Consejo de Estado y el Sr. Silveira al Ayuntamiento.

Los candidatos á diputados provinciales, los Sres. Lema y Senra, están disgustados porque no se les concede esa credencial.

El segundo ya se separó del partido.—El corresponsal.

#### El Ayuntamiento de Marchena.

Publica hoy la *Gaceta* una real orden confirmando la suspensión del Ayuntamiento de Marchena, después de oído el Consejo de Estado.

La parte dispositiva de la real orden dice así:

1.º Que proceda confirmar la suspensión impuesta por el gobernador de Sevilla al Ayuntamiento de Marchena, si bien debe exceptuarse de dicha medida á los concejales D. Agustín Ternero, D. José Lopez Vazquez, D. Manuel Ternero Rivera, D. Mariano Sanz Pedivá y don Andrés Oñas.

Y 2.º Que deben remitirse los antecedentes á los tribunales de justicia, á los efectos á que dieren lugar.

#### El Ayuntamiento de Arcos.

A propuesta del gobernador interino de Cádiz, la comisión provincial ha declarado nullos los acuerdos tomados por aquel Ayuntamiento en la primavera pasada, admitiendo las dimisiones de la mayoría de los concejales.

Como consecuencia de este acuerdo, vuelven al Ayuntamiento los concejales que espontáneamente dimitieron; y lo que es más grave, se declara nula la elección parcial que se hizo entonces, elección aprobada sin protesta de ningún género.

Algunos de los concejales restituidos en sus cargos, parece que están incapacitados en virtud de expedientes iniciados y en tramitación; en cambio entre los concejales suspensos y que fueron elegidos por el cuerpo electoral, figuran los mayores contribuyentes de la localidad.

#### En Villafraña del Bierzo.

Según *La Alondra*, que se publica en esta villa, el alcalde presentó la dimisión por las multas con que le querían arañar; atestado por ello el primer teniente alcaide no quiere la alcaldía; y el segundo teniente, viendo que el baston se le entraba en casa, ha salido á escape para un pueblo inmediato.

A más del alcalde de Villafraña, han sido multados los de Vega de Valcarlos, Arganza, Cacabelos y Portela de Aguilas.

El Ayuntamiento de Cacabelos ha acordado presentar en masa la dimisión, á consecuencia de una circular del gobernador.

### Telegramas de la mañana.

(DE LA AGENCIA FABRA.)  
Explicaciones.

París 18.—En contra de los asertos de un periódico de la mañana puede asegurarse que la marcha de la escuadra del Mediterráneo para Levante ó nada se relaciona con supuestos acontecimientos en Tripoli. La escuadra en cuestión se limitará á hacer su viaje periódico habitual.

#### Revista militar.—Banquete.

Cambrai 18.—En la mañana de hoy se ha celebrado la gran revista que cierra las maniobras.

Han tomado parte en la formación 50.000 hombres, habiendo pasado la revista el presidente de la República Sr. Carnot y el ministro de la Guerra Mr. de Freycinet. El desfile ha sido espléndido y el jefe del estado y el ejército han sido aclamados por una muchedumbre numerosa.

Después del desfile Mr. Carnot ha presidido el banquete ofrecido á todos los generales, coroneles y oficiales extranjeros que han asistido á las maniobras.

#### Diputados detenidos.

Dublin 18.—Los diputados William, O'Brien y Dillon han sido detenidos esta mañana también se ha dictado órden de detener á los diputados Patrick O'Brien Sheehy, Gouyon y Pêtre Hiunphreys. Súponese que estas detenciones se relacionan con la tentativa para sostener el plan de campaña de Tipperary.

#### El comercio de esclavos.

Londres 18.—El periódico el *Times* conserja con satisfacción que el gobierno alemán no aprueba la proclamación de la libertad de comercio de esclavos, si bien acepta á beneficio de inventario la alegación del Reichstag, atribuyendo dicha proclamación á algun árabe.

El *Morning Post* y el *Daily News* levantan nota de estas declaraciones.

#### Emin Boy.

Londres 18.—Noticias de Zanzibar publicadas por el *Times* dicen que Emin levantó en Tabora la bandera de Alemania, y marcha en la actualidad al país de Usukuma.

### LA SALUD PÚBLICA

Resumen sanitario oficial de ayer:  
Castellón.—Alcora, tres invasiones.

Cuenca.—Mota del Cuervo, dos invasiones y una defunción.

Toledo, dos invasiones; Polan, seis invasiones y dos defunciones; Masegar, tres invasiones; Bergas, 13 invasiones y siete defunciones; Puebla de Montalban, seis y una.

Valencia, 18 invasiones y 10 defunciones; Antella, dos y dos; Chnillita, una y dos; Massarochos, dos y una; Requena, dos invasiones; Campanar, tres; Sinarces, dos invasiones; Chesta, una invasión; Loriguilla, tres invasiones y una defunción; Monserrat, una invasión; Masanasa, una invasión; Pedraba, una invasión y una defunción; Barchets, tres invasiones; Sueca, una invasión; Villamarchante, una invasión.

#### En Barcelona.

Barcelona 18 (11'55 n.).—Un muchacho de quince años de edad, habitante en la calle Baja de San Pedro, ha fallecido hoy con marcados síntomas de cólera morbo.

La enfermedad le ha durado al paciente once horas.

Este es el primer caso verdaderamente sospechoso ocurrido en esta capital.

Se han adoptado enérgicas medidas sanitarias.

#### En Madrid.

La enferma del piso tercero del número 10 de la calle de las Urosas, Fausta García, falleció á consecuencia de la gastro-enteritis que padecía.

De la misma enfermedad sigue padeciendo Amalia Lozano en el piso quinto del número 22 de la calle de Santiago.

Ni la defunción ocurrida ni la enfermedad de que hablamos pueden infundir sospecha de ningún género.

#### La viruela.

En los diferentes distritos de esta población ocurrieron ayer las siguientes invasiones y defunciones de enfermedad variolosa:

Centro, dos defunciones; Audiencia, dos invasiones; Buenavista, cuatro invasiones; Hospicio, 12 invasiones y dos defunciones; Hospital, cuatro invasiones y dos defunciones; Locustas, dos invasiones; Palacio, seis invasiones; Universidad, 23 invasiones.

Total, 53 invasiones y seis defunciones.

El día 18 se ha dado sepultura en los Cementerios de esta capital á 59 cadáveres.

De viruela, 10.  
De difteria, 2.

#### Junta provincial de Sanidad.

Bajo la presidencia del Sr. Sanchez Badaya, se reunió ayer tarde la Junta provincial de Sanidad, ocupándose en la adopción de medidas que puedan disminuir el desarrollo alcanzado por la epidemia variolosa.

Con igual objeto celebró sesión en el Ayuntamiento la Junta municipal, siendo sus principales acuerdos dirigirse al alcalde haciendo diferentes denuncias de casas de varas que deban ser cerradas, y encareciéndole el orden que la duración de los depósitos en los cementerios no exceda en ningún caso de veinticuatro horas.

Acordó, además, indicar al alcalde la conveniencia de que no se abran las escuelas municipales hasta el 15 de Octubre.

#### Procedencias limpias.

Habiendo transcrrido los veinticinco días que señala la real órden de 31 de marzo de 1888, relativa á epidemias en territorio español, sin que se haya presentado invasión alguna de cólera en el pueblo de Sasia y Mirarrosa, del partido judicial de Denia, provincia de Alicante; ni en los de Montesa, del partido de Bagnosa; Balraquart y Villalonga, del de Gandia; La Granja, del de Jativa, y Tabernes de Valldigna, del de Sueca, los cinco de la provincia de Valencia, deberán considerarse limpias las procedencias de dichos puntos, y sujetos tan solo á la observación que señala la mencionada real órden.

Así lo dice la *Gaceta* de hoy.

### CARTAS DE ASMODOE

Sra. Doña Raimunda Carriquiri de Blake

CALLE DE ALDAMAR, NÚMERO 4.

SAN SEBASTIAN.

Me encargaste, querida mi ga, al separarnos en la ciudad donostiarra, te contare lo que pasa en París.

El encargo es difícil de cumplir, porque aquí ocurren muchas cosas de todo género todos los días; así me limitaré á referirte únicamente aquello que te pueda interesar.

La colonia española es este año numerosísima como siempre, y se deja ver en los paseos, en los boulevares, en las tiendas, en los hoteles de *Castilla*, *Continental* y el que se llama orgulloosamente el *Grande*.

Pero como dicen ó cantan en una zarzuela—famosa por sus disparates—unos vienen, y otros van; lo cual significa que el movimiento de nuestros compatriotas es continuo; que cada día recibimos y despedimos á muchos amigos y conocidos.

Ya han marchado á reunirse en esa población con su hija la señora de Beranes, el opulento capitalista D. José Salva y el resto de su familia; el marqués de Linares, procedente de Zarauz, ha permanecido entre nosotros tres días, y se ha dirigido á las aguas de Vichy; para dicho punto han salido igualmente la duquesa de Mandas y su hermana la señora de Brunetti, y la marquesa de Bano; el sábado se embarcaron en el Havre D. Miguel Espelins y su gentil consorte, hija de los marqueses de San Carlos de Pedros, en dirección de los Estados Unidos y la Habana; saliendo por la tarde para Madrid el Sr. D. José Manuel Espelins y su señora, hermanos del que he citado antes.

Por último: ya se encuentran en las pintorescas y amenas orillas del Manzanares los condes de las Almenas, que nos han dejado aquí en rehenes—aunque por breve tiempo—á sus hijos D. José María de Palacio, nacido há menos de un año á la bella hija del difunto Sr. Maroto.

Por más señas que acaso ignoras—como mucha gente,—que la paragona que agabo de nombrar ocurría en caridad y sus buenas obras con el más esquisito cuidado.

Existe en la calle del general Leon—barrio de Salamanca—marta hermosa iglesia, dedicada á Santo Domingo, unida á dos conventos, uno de monjas y otro de religiosos.

Aquella edificación magnífica costó cerca de cuatro millones de reales.

¿Pues sabes quién hizo tan considerable desembolso? Ni?—Yo tampoco lo sabía hasta ayer, que la casualidad me hizo descubrirlo.

Pues fué el Sr. Maroto, que ha dejado tan honrosa memoria por otros hechos no menos dignos

de altísima los, y que practicaba admirablemente el precepto cristiano de «que no sepa la mano izquierda lo que da la derecha.»

Volviendo, despues de esta digresion, al punto en que me ocupaba, añado que se halla asimismo entre nosotros el conde de Heredia-Spinoza, acompañado de su hijo político el conde de la Corzana.

Vienen á consultar á las lumbreras de la ciencia médica sobre la enfermedad que padece el primero algunos masas há, y que no ha tenido alivio en Biarritz.

Los acompaña el jóven facultativo Sr. Benaventano, para prestar la asistencia al noble enfermo.

En el hotel Richmond se aloja la marquesa viuda de Nervion y sus hijos los Sres. de Armario; el distinguido diplomático D. José Diosdado, que acaba de cesar en el cargo que desempeñaba cerca de un monarca del Norte, en union de su graciosa señora, y su linda hija; por último, habitan en el hotel Baizac los Sres. de Benitez de Lugo, que de tantas simpatías gozan en la sociedad de Madrid; en el de Castilla, el señor D. José de Basca, y en el de Scribe, la condesa de Bernar, tan apreciada por su noble carácter y altas prendas, siendo seguro que cuando recibas mi epistola, se encontrarán á nuestro lado los marqueses de Viana, á quienes se aguarda de un día á otro en el hotel des *Capucines*.

Lo que es realmente nuevo, ó mejor dicho, de actualidad, en París, es la *trascilla fin de siecle* que se aplica á todo y á cada cosa.

La obra dramática que atrae inmensas concurrencias diariamente al teatro del *Gymnase Dramatique*, se titula *París fin de siecle*, y es el cuadro—ó la profecía—de lo que será esta sociedad en los últimos años del XIX.

En aquella obra, llena de *vis cómica* y de ingenio, se presenta el agotamiento convertido en religión; la indiferencia llevada al extremo; la disipación extendida y generalizada.

Todo se llama aquí *ahora fin de siglo*: los escándalos de indele distintos; las modas extravagantes; los objetos extraños, todo, todo es *fin de siecle*.

Al mismo tiempo los periódicos se entretienen en discutir cuándo debe empezar el siglo XX, si el año de 1900 ó el de 1901.

La opinión pública se inclina á lo primero; pero la autoridad de Camillo Flammarion ha fallado en pró de lo segundo, y va ese punto resuelto que hasta 1.º de Enero de 1901, no principiará el siglo próximo, tan lleno de problemas de difícil solución.

Otra costumbre *fin de siecle*: los *restaurants* y *cafés* han inventado un recurso para llamar concurrerid.—al de tener una orquesta, que desde las siete de la tarde hasta las once de la noche ejecuta música de distinto género.—francesa, italiana y alemana.

Dió el ejemplo de semejante innovación la *Tacarne Splénde*, magnífico *restaurant* abierto há poco en el *boulevard Poissonniere*; y lo han seguido todos aquellos establecimientos cuya capacidad les permitía ese lujo.

El *grand café*—un día muy en voga, actualmente casi olvidado,—ha recobrado su antigua concurrencia merced á tal aliciente; en el *café Ronmain*, antes desierto, no se encuentra ahora una mesa ni una silla vacía; y otros de menos importancia se han aprovechado también de la invención.

De *fin de siecle* puede calificarse igualmente lo que han hecho unos cuantos personajes exóticos—ingleses la mayoría—que acaban de establecer un servicio de *De mails coachs* entre París y varios pueblos de las cercanías.

En la época en que el vapor y la electricidad hacen prodigios, no deja de ser curioso que se vuelva al antiguo sistema de locomoción,—y que al lado del ferro-carril se implantan los *breaks* que tardan una hora en franquear la misma distancia que la locomotora en cinco minutos.

Las primeras expediciones han sido gratuitas, y los viajeros obsequiados con espléndidos almuerzos; pero las sucesivas costarán el dinero y no habrá *lunch*.

¿No te parece, querida Mundeta, que esto es completamente *fin de siecle*?

No te he referido sino una pequeña parte de lo que pasa en París; para narrarlo todo fuera indispensable escribir un libro.

Tu amigo de siempre y por siempre,  
ASMODOE.

París 16 de Setiembre de 1890.

### AL MENUDEO

El juego.

No sabemos con qué objeto, aunque le presentamos, hemos recibido por el correo el siguiente aviso:

GRAND CASINO  
DE FUENTERRABIA (ESPAGNE)

Ouvert tous les jours.

Oa admire dans ce Casino, des Jardins féeriques et des Terrasses qui s'étendent jusqu'à la mer, offrant les points de vue les plus agréables et les plus pittoresques.

On jouit d'un salon de lecture et correspondance; salles de jeu spacieuses, bien ventilées et éclairées de Monaco; sonorité complète.

El gobernador de Cádiz ha teleografiado ayer participando que ha terminado la huelga de panaderos que anteayer se inició en aquella capital.

El Consejo provincial de Agricultura, Industria y Comercio de Castellón ha solicitado del gobierno que gestione la derogación de la circular recientemente publicada en Francia sobre vinos enyesados.

El gobernador de Burgos telegrafía que en aquella provincia solo el Ayuntamiento de Peñaranda, que está apremiado, debe una pequeña cantidad por instrucción pública; los demás tienen cubiertas sus atenciones.

Una comisión de *fuentes* visitó anoche al señor ministro de la Gobernación para darle las gracias por haber accedido á sus peticiones de trasladar la feria al punto que ellos desean.

#### A los militares.

Por real órden de 16 del corriente se ha dispuesto, como resultado de varias consultas, que todo individuo del ejército cuyos haberes sean satisfechos por el presupuesto de Guerra, y sea la que fuere su situación y destino, tiene derecho á asistencia facultativa, así como su familia, siempre que en el punto de su residencia haya

médico militar ó civil encargado de prestarla á cualquiera unidad orgánica por pequeña que sea.

#### Sucesos.

Entre un guardia de órden público, de incógnito, y un cobrador del tranvia de Chamberi, se armó una gran cuestión sobre si el primero era guardia del tranvia ó no. Intervino un guardia del municipio, llamado por el del tranvia, sacó el chafarote, y.... no hubo más sino que todos juntos fueron llevados á la prevención por otros guardias de Seguridad que aparecieron al olor del escándalo.

En la carretera de San Isidro fué atropellado un niño por un carro, recibiendo una herida grave en una pierna. El carretero y un organizador que por allí estaba, y que parece que empujó al niño, fueron detenidos.

En la delegación del distrito del Hospicio se dió cuenta ayer del rapto de una señorita.

#### Por dar gato por liebre.

Ayer se vió en la acción tercera la causa seguida contra Facundo Julian Perez Bermejo, Alejandro Hernandez y Hernandez, Hilario Barrera y Domingo Rodriguez Vazquez, por adquisición y expendición de carnos nocivas á la salud.

El hecho originario de esta causa fué el de haberse sorprendido dos mataderos clandestinos destinados á sacrificar mulas y caballos, uno en un solar de la calle de Zarzano y otro en el paseo de la Castellana en otro solar perteneciente á la Institución libre de Enseñanza.

El fiscal, Sr. Marañón, ha pedido se imponga á cada uno de los procesados la pena de un año y ocho meses de prisión correccional y 500 pesetas de multa.

Los letrados defensores han pretendido la absolución de sus respectivos patrocinados.

#### En silla al Sr. Cánovas.

La sesión de ayer en el juicio oral que se está celebrando ante la Audiencia de Zaragoza, no ofreció gran interés.

Han declarado los agentes de vigilancia que intervinieron en los sucesos, y todos coinciden en que no oyeron gritos subversivos, sino voces de *fuera! Ninguno vió á Asensio en los grupos*.

—¿Oyó Vd. llamar granuja á Cánovas?—pregunta el fiscal á uno de los guardias de vigilancia.—Sí, señor—contestan éste—no es de extrañar que llamaran granuja á Cánovas porque tambien nos lo llamaron á nosotros. (Risas).

La Sala ha multado á los testigos que no han comparecido.

El fiscal pidió al terminar la prueba, que *se suspendiera el juicio para ordenar los datos que este arroja*, siendo muy comentado este aplazamiento, que por algunos se ha atribuido al propósito de pedir instrucciones, antes de declinarse á sostener ó no la acusación.

#### Justicia para todos.

Noa faltó decir ayer, despues de copiar la contestación de *El Resúmen* á una carta publicada en *El Globo* referente á la provincia de Córdoba, que si injustos eran los cargos dirigidos contra la Diputación provincial y su digno presidente Sr. Matilla, no menos lo eran los que, sin citar hechos concretos, se dirigían al Ayuntamiento de aquella capital, de cuya recta administración, á pesar del encono con que allí luchan los partidos, ninguna censura grave han podido hacer los periódicos políticos, tratando en cambio todos ellos, incluso *La Vox Cordobesa*, órgano de los posibilistas, justos y mercedios elogios á los concejales en general, y muy particularmente á la integridad del digno alcalde de Córdoba D. Pedro Rey y Gorrindo.

#### La venta de billetes.

El ministro de la Gobernación ha aprobado la instancia que varios individuos le habían presentado, para que se les autorizara la reventa de billetes de espectáculo.

El expediente se remitió ayer al ministro de Hacienda para que se consignase la contribución que aquellos deberán satisfacer por dicho concepto.

Para que se obligará á los revendedores á construir kioscos á algunos metros de distancia del local en donde haya espectáculo, prohibiéndoles la reventa fuera de ellos.

No podrán exigir al público más que un tanto por ciento sobre el precio de la localidad en despacho, que designará el ministro de Hacienda.

#### Cables.

Anteanoche terminó el plazo de presentación de proposiciones para los cables que han de unir nuestras posesiones de Africa entre sí y con la Península.

Se han presentado dos proposiciones, cuyos pliegos serán abiertos mañana.

Ayer quedó firmado el contrato de arriendo del Buen Retiro, para instalar en aquel lugar la Exposición que piensa celebrar á primeros de Octubre la Sociedad científica de Bruselas.

#### El Sr. Carreño.

Leemos en un periódico de Málaga: «Las noticias que había anoche en Málaga acerca de la enfermedad del diputado Sr. Carreño, eran relativamente satisfactorias.»

Si bien la gravedad continuaba, dentro de ella parecían encontraron ayer los médicos algun alivio.»

Dicen los periódicos de Sevilla que en breve llegará á aquella capital el ilustre jurista Sr. D. Rogelio Montero Rios, que está ultimando las particiones que habrán de poner fin á la acidentada testamentaria del conde de Luque.

#### La denuncia de «La Especa».

Este periódico lanzó recientes de tal género en un número del miércoles, que con razón toda la prensa pidió que se le hiciera cargo, pero *La Especa* se limita á responder en esta forma:

«Hemos de repetir—escríbe—que ni la inversión de los gastos de material, que es á lo que directamente nos referimos, exige más justificantes que los de que se han hecho los gastos, que no están sujetos á examen superior, y que, por lo tanto, queda á la discreción, prudencia y hasta á la delicadeza de los jefes de centros, aplicarlos á las necesidades más ó menos precisas, é invertirlas con mayor ó menor espendio.»

De ahí que en el órden moral, no en el legal, pueda creerse, en algunos casos, que se han invertido esos fondos sin necesidad alguna, ó que se han pagado ciertos servicios en cuantías desmedadas de bucear la economía, dando así motivo á suposiciones desfavorables.»

#### En Alhambra.

Ayer llegó á Granada el arquitecto Sr. Velazquez, comisionado por el gobierno para que



Cuarenta años de uso general

# LA SALUD A DOMICILIO. -- LA MARGARITA EN LOECHES

Con grandes resultados siempre.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilítica y MUY RECONSTITUYENTE. Con esta agua, de uso general hace CUARENTA AÑOS, se tiene LA SALUD A DOMICILIO. Premiada siempre la primera.—Depósito Central: Jardines, 15, bajo, dcha. Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores.

## 14, PRINCIPE, 14. ALMACEN DE ALFOMBRAS 14, PRINCIPE, 14.

Inmensos surtidos acaban de recibirse en dibujos especiales y grandes novedades en terciopelos, bruzelas, moquetas y fieltros.

TERCIOPELOS PARA SALONES

TAPICES EN GRANDES TAMAÑOS

BRUZELAS PARA SALONES

TELEFONO 1.200

14, PRÍNCIPE, 14

TELÉFONO 1.200

### MALES SECRETOS

De todos los medicamentos que se vienen empleando para la curación de las enfermedades venéreas y sífilíticas, bienorragia, espermatorrea y estrecheces, orines turbios, incontinencia de orina ó gota militar, las Perlas Depurativas Walker son las únicas que han merecido la solemne aprobación de la Academia Internacional de Ciencias Médicas, tanto por la rapidez con que obran como por ser de fácil asimilación y cómodamente toleradas por los estómagos más delicados.—5 pesetas.—Venta en Madrid, Preciados, 82. Remisión por correo contra importe al Gabinete Walker, Madrid.—El Gabinete Walker cuenta con médicos correspondientes y farmacéuticos depositarios en las capitales de provincia y cabeceras de partido.

### SANITAS

Es el mejor antiséptico y desinfectante que se conoce. Se usa mucho en Inglaterra, Francia y Estados Unidos, en la forma siguiente:

- 1.º **FLEUDO-SANITAS**.—Es un desinfectante sin rival para sanear los hospitales, cuarteles, lavabos, hoteles y toda clase de edificios públicos y habitaciones. Es por tanto, un gran preservativo contra el COLERA, Tifus, Viruelas, Difteria y demás enfermedades infecciosas.
- 2.º **FLEUDO CRUDO-SANITAS**.—Es el desinfectante más económico y eficaz para desinfectar las cisternas y demás lugares que despiden emanaciones gaseosas.
- 3.º **ACEITE-SANITAS**.—Es el mejor desinfectante para fumigaciones e inhalaciones.
- 4.º **POLVOS-SANITAS**.—Son el desinfectante más seguro para purificar los retretes públicos y particulares, estables, galinerías, perreros, corrales, loterías, muladeros, bañeros y demás lugares donde se acumulan materias orgánicas en descomposición.
- 5.º **JABÓN-SANITAS PARA EL TOCADOR**.—Es el remedio más seguro para la curación de las enfermedades cutáneas y picaduras de insectos.
- 6.º **JABÓN-SANITAS PARA ANIMALES**.—Es el preservativo más poderoso para las caballerías y ganado en general, y para los perros, gatos y demás animales, contra las enfermedades de la piel, contra las pulgas, piojos, garrapatas y toda clase de parásitos.

De venta en Madrid, Melchor García, Hijos de C. Ulsurrun, Rafael Sanjume y farmacias de Moreno Miquel y Sanchez Ocaña.

Agentes generales para España: VILANOVA HERMANOS Y COMP. — BARCELONA.

### LA MAQUINARIA INGLESA

DIRECTOR JAIME BACHE  
PLAZA DEL ANGEL, 18, MADRID

ESPECIALIDAD EN MAQUINAS DE VAPOR calderas, bombas de todas clases para mano y para VAPOR MAQUINAS Y MATERIAL para minas, molinos, etc. HERRAMIENTAS PARA TALLERES CORREAS, TUBERIAS, ACCESORIOS PARA MÁQUINAS DE VAPOR, ETC.

### LA PETITE GIRONDE

es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España. La suscripción cuesta 2.50 pesetas al mes dirigiéndose a D. Manue Antonio de Aramburu, en San Sebastian.

Se vende una casa con jardín, locales y cuartos. Para renta, industria y negocio. Don Ramón de la Cruz, 13, de 1 a 6.

### Abonares de Cuba.

Se compran á varios precios J. Aguiló, S. Vicesita 26 1º

PINO compra y vende botellas y calces prácticos y regentes en toda España. Barco, 47.

### Hotel de San Ildefonso

Hospitales desde 4 pesetas. 34, Puencarral, 34

### Posecion en venta

En la provincia de Guadalupe, con 114 fanegas clasificadas en siembra con 57.000 pías, huerto, olivos, viñedo y labranza, edificios, etc., muy barata. Sr. Torres, Corredora B. 14.

Se vende una casa con jardín, locales y cuartos. Para renta, industria y negocio. Don Ramón de la Cruz, 13, de 1 a 6.

### Sin Copaha ni Mercurio

Curación de las Enfermedades secretas por **CUBEBINA LECHAUX**

Con este precioso medicamento se consiguen en algunos días, a serlo, sin régimen ni dieta, la curación segura y rápida de todas las Afecciones venéreas y sífilíticas. Lechaux, P.º 9, s.º tabacal 64 Bardeux

### MALES SECRETOS

Fleudo, Siquis, etc. Curación en 3 días con la INYECCION KOCH, franco 2 pías. Monte de Piedad, 23.1.º Madrid, y Farmacias

### BAÑOS DE ARCHENA

Comenzada la temporada oficial el día 1.º de Septiembre, el Establecimiento continuará prestando sus servicios hasta fin de Octubre bajo la inspección de la autoridad pública que vela celosamente por su estado sanitario.

### INDUSTRIA IMPORTANTE

A LAS PERSONAS LABORIOSAS

Con un capital de 600 á 7.000 pías., manejadas por el propio interesado, y con solo tres días de trabajo en cada semana se consigue fácilmente de 4 á 6 pesetas de producto diario. Se mandan explicaciones detalladas e impresas á todo el que las pida por carta, dirigida á D. Manuel Lopez, Plaza de Pinar, 3, Ciudad-Real.

### ULTIMA PUBLICACION

DE EL COSMOS EDITORIAL LA GUERRA Y LA PAZ DE TOLSTOI

Esta obra, que forma los volúmenes 144, 45 y 46 de la esogida biblioteca de novelas que con tanto éxito viene publicando la citada empresa, se halla de venta en la casa editorial, Arco de Santa María, 4, bajo, Madrid, y en las principales librerías, al precio de pesetas 6 en rústica y pesetas 7.50 en tela, con una bonita plancha de estilo del Renacimiento.

Se vende por mayor en la Administración de este periódico, San Gregorio, 8, papel para envolver. Puerta del Sol, 10.

### SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS EN Puerto-Rico y progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

TERCER SALIDA MENSUAL CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES: El 10, de Málaga, saliendo antes de Barcelona el 8 y extendiendo á Tuxpan y Tampico. El 15, de Barcelona, con escala en la Coruña y el 16 y 17 de Liverpool el 10 y 11 de Havre el 15. El 20, de Oádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes de Barcelona el 18 y extendiendo á Málaga el 27; con extensiones á los puertos de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos. Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días. **RETORNO**.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 18, para Oádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 20 directo para Orotava, Santiago, Liverpool y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, á Amberes, Namur y Burdeos. El 30 para Oádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El vapor ALFONSO XII saldrá de Santander el 21 del corriente.

### LINEA DE COLON

combinación para el Pacífico al Norte y Sur de Panamá y servicio á Mejico con trasbordo en Habana

Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 15 y de Vigo el 25, para Puerto-Rico Habana, Santiago de Cuba, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Colon y Puerto-Limon. Retorno por Cartagena, Sabana, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayaguez, Puerto-Rico y Vigo. El vapor REINA MERCEDES, saldrá de Vigo el 15 de Setiembre.

### LINEA DE FILIPINAS

CON ESCALAS en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ho-Nu y Cebu, y combinaciones á Huroche y Bashi (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escala en Orotava, Vigo, Oádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, á partir del 10 de Enero de 1890. El vapor SANTO DOMINGO, saldrá de Barcelona el 19 del corriente.

### SERVICIOS DE AFRICA

LINEA DE FERNANDO POO con escalas en Las Palmas, Isla de Oro, Bakur y Monrovia. Puerto viajes al año partiendo de Barcelona y con escala en Barcelona y Oádiz.

LINEA DE MARRUECOS Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Málaga, Gents, Cádiz, Tánger, Casablanca, Rabat, Casablanca y Marrakech, y las facultativas de Marsella, Valencia, Alicante, Cartagena, Almería y Saffi.

### SERVICIO DE TANGER

El vapor TANGIER, saldrá de Oádiz todos los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger todos los lunes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Bebidas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Habitaciones por parejas de día y noche. Hay pasajes para Manilla á precios especiales para emigrantes de clase proletaria ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. **AVISO IMPORTANTE**.—La Compañía provee á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encomendará á los destinos que les mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo. Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.

Sbre. 19) FOLLETIN DE «EL CORREO» (F. 87)

### RUPERT GODWIN

—¡Oh, Dios mío!—exclamó el duque.—¿es aun peor que eso? ¿Quedará paralítica, acaso? No me importa con tal que viva; en medio de su aflicción verá cuán profundamente la adoro. ¡Oh, doctor! por piedad, hable usted claramente, dígame la verdad toda entera. El duque alzó la cabeza y miró seriamente al médico. —Comprendo—prosiguió.—Solo debo poner mis esperanzas en el cielo, porque no hay nada que hacer en la tierra.... No pudo concluir la frase, detúvose, luchó contra los sollozos que le oprimían el pecho, y con voz ahogada, murmuró: —¡Voy á perderla! —Desgraciadamente, sí. El duque se estremeció al oír aquellas sollemnes palabras. —¡Oh, Dios mío!—exclamó.—¡Qué golpe tan cruel! Pero, ¿no tiene herida alguna? —¡Ah, señor duque, ese es el mal! Precisamente, esos síntomas que á Vds. les tranquilizaron, son los que á mí me llenaron de terror desde el primer momento. La ausencia de dolor, el embotamiento de los miembros inferiores, eran para mí signos fatales. La pobre joven tiene partida la columna vertebral. —¿Y la ciencia no puede salvarla? —No; si puede servirle á Vd. de satisfacción, puede llamarse de Londres á las más altas reputaciones médicas, y convocar inmediatamente una consulta. Puedo telegrafiar en seguida. —¡Hágalo Vd., por amor del cielo! Pero

antes déme Vd. un consuelo. ¿Vivirá aún algún tiempo? El médico volvió á mover la cabeza con idéntica expresión de tristeza. —He de decir á Vd. la verdad—dijo,—porque sé que en casos semejantes, decirlo es lo más cuerdo y prudente. Las horas de mis Vauberg están contadas. Si tiene algunos parientes á quienes pueda ver, hará Vd. bien en llamarlos por telégrafo. —No—replicó tristemente el duque.—Mi pobre amiga es sola en el mundo. Tenía muchos admiradores, pero ni un solo amigo, excepto yo, que he sido un amigo débil y peligroso, puesto que cedía á todos sus caprichos, á despecho de las mejores razones, y la he dejado que montara el caballo que la ha matado. No tiene amigos, doctor, pero voy á pedir á Vd. un favor. —Estoy á sus órdenes. —Cuando vaya Vd. al telégrafo á avisar á sus colegas, hágame Vd. el favor de buscar un eclesiástico y de rogarle que venga enseguida á auxiliar á mi pobre Esther. Usted vive en estas vecindades, y de fijo conocerá usted alguno. —Sí, conozco un buen sacerdote de esta villa y le avisaré con mucho gusto, trayéndole consigo, si es posible. —Se lo agradeceré á Vd. con el alma. Entretanto, ¿puedo verla?—dijo el duque volviendo sus ojos tristes hacia el cuarto donde estaba la enferma.—Sí, la puede Vd. ver. Está con todo su conocimiento y muy tranquila, aunque conoce su desdichada situación. El duque estrechó la mano del doctor con reconocimiento, y entró silenciosamente en la habitación de la enferma. Esther estaba inmóvil, con la mirada fija en la puerta, cuando entró el duque. Nunca

Vicente de Mortemar había visto tal expresión de tristeza en su semblante. Las sombras de la muerte, que la envolvían y estrechaban, parecían ejercer una gran influencia en las asperezas de su carácter, dulcificándolo. Señaló al duque una silla inmediata á su cama, cogióle la mano, é hizole sentar. Aquella mujer activa estaba completamente domesticada. Veía con pena las señales de un dolor profundo en el rostro de su amante, y comprendía cuán indigna había sido de merecer tanto amor. —Mi querido Vicente—dijo con dulzura—no se aflija Vd. por mi causa. Tiene Vd. un largo y hermoso porvenir, y para su dicha, es mucho mejor que yo muera. He sido una criatura indomable y caprichosa, y no hubiera hecho seguramente una buena esposa. Créame Vd., mi buen amigo, vale más que sea así. Bien sé que al principio sufrirá Vd. mucho; pero poco á poco todo pasará, y sólo conservará Vd. de mí una sombra de recuerdo. Entonces espero que se casará Vd. con una mujer de su clase, con una mujer digna de su amor. —Mi querida Esther, mi bien amado, yo daría hasta el último terruño de Harlingford, mi ducado, mi alma, todo por salvar su vida! —Conozco la nobleza de ese corazón, Vicente; pero tampoco ignoro que mi muerte está llamada á ejercer saludable influencia en el porvenir de Vd. Y ahora, amigo mío, como he cometido mas de una acción culpable en mi vida, quiero arrepentirme antes de morir y reparar algunas, si es posible. He hecho recientemente mucho daño á una joven, llevada por el odio y la envidia que me inspiraban su belleza y sus éxitos en el teatro. Vd. me despreciará cuando sepa lo cruel y cobarde que he

sido con ella; pero he de decirselo á Vd. todo, por duro que sea. En las menores palabras posibles, Esther refirió con todos sus detalles el infame complot fraguado contra Violeta. El duque la escuchó con el rostro muy grave. La relación de la judía le afligía profundamente. —¿He sido muy culpable, verdad?—preguntó cuando hubo terminado su relato. —¿Me desprecia Vd. por mi conducta baja y cobarde? —No, Esther, pero odio al hombre que la ha inducido á Vd. á cometer acción tan mala. A ese miserable Rupert Godwin, que á sangre fría y llevado de algún miserable interés personal, se ha servido de la celosa locura de una mujer para hacerla instrumento de su perfidia. —¡Rupert Godwin!—exclamó la judía.—¿Mr. Godwin se llama Rupert? —Sí. —Es extraño.... ¡bien extraño! —¿Por qué, querida mía? —No lo sé, pero ese nombre no es común, y sin embargo, va unido á la historia de mi existencia. ¡Oh, Vicente! Solo me quedan algunas horas de vida, y antes de morir quiero contarle la historia de mi juventud. Espero que ella le hará comprender, por qué he sido orgullosa y extravagante, indiferente á los sentimientos de los otros, ingrata, sin corazón, y amiga de los placeres. Si vivo lo suficiente para ello, contaré á Vd. mi historia.

### CAPITULO XV. Lección fatal.

Mientras Esther hablaba, abrióse la puerta suavemente, y apareció en el dintel el doctor. No llegaba solo. Detrás de él entró un sacerdote.